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Ча с ти на пер ша: міфо логія
У всіх міфо логіях світу ми зна хо ди мо роз повіді про бо роть-

бу сил до б ра і зла: війну між бо га ми та ти та на ми у грецькій 
міфо логії, війну між по вста ли ми ан ге ла ми і Бо гом у Біблії 
то що. Так і в нас скла ла ся ціла міфо логія до вко ла ек с пор ту з 
Ук раїни сільгосппро дукції вза галі та зер на зо к ре ма.

Ко рот ко сю жет но вої ук раїнської міфо логії ви гля дає так: 
іде війна не на жит тя, а на смерть між си ла ми до б ра (уряд, 
Пре зи дент, Вер хов на Ра да, Ге не раль на про ку ра ту ра) і зла 
(зер но т рей де ри). Зер но т рей де ри на ма га ють ся обі кра с  ти весь 
ук раїнський на род, поз ба ви ти всіх гро ма дян країни пра ва на 
пай ку хліба, вивізши зер но за безцінь, і вла ш ту ва ти но вий 
го ло до мор в Ук раїні. Але на за хисті ук раїнсько го на ро ду від 
цьо го “бісо во го сімені”, як той ар хан гел Га в риїл із во гня ним 
ме чем, сто ять на родні об ранці, наші слу ги на ро ду.

Щоб ос та точ но до би ти цих “га с пи дів” і во рогів ро ду людсь-
ко го, Вер хов на Ра да прий ня ла По дат ко вий ко декс, яким ска-
су ва ла по вер нен ня ПДВ під час ек с пор ту зер на трей де рам (які 
й так мар но ро ка ми че ка ли на йо го по вер нен ня, але все ж та ки 
ма ли при наймні хоч якусь при мар ну надію). Од но час но — як 
“кон троль ний постріл” — низ ка борців за ща с тя на ро ду за про-
по ну ва ла за ко но про ект №8163, яким дозвіл на ек с порт зер на 
на дається ли ше ви роб ни кам зер на, трей де рам, які профінан-
су ють посівну на 50%, і так зва но му “дер жав но му опе ра то-
рові” (точніше, якимсь не менш міфічним хлоп цям з ос т ро ва, 
на яко му в да лекі міфічні ча си на ро ди ла ся з піни морсь кої 
бо ги ня кра си та ко хан ня Аф ро ди та), який, як ті пта хи не бесні, 
ли ше зби ра ти ме в “жит ниці” і ви во зи ти ме при бу ток — як дар 
бо гині — на цей са мий острів.

Пра пор вам у ру ки, по пут но го вітру у вітри ла і дев’ять гра-
мів… (ви бач те, якось во но так спон тан но ви хо пи ло ся), тоб то 
сім футів під кілем!

Ага, оце ж я са ме і хотів по го во ри ти про ці “вітри ла” та 
“кіль”.

У нашій аг рарній пресі про ек с порт но-імпортні опе рації 
йдеть ся на рівні не далі пор ту: за ван та жи ли/роз ван та жи ли 
то вар на борт/з бор ту і за бу ли — далі все відбу вається ав то ма-

тич но. А на справді — все тільки по чи нається. І ось про це “все” 
йшла мо ва на Сьомій міжна родній кон фе ренції під на звою 
“ПРАКТИКА МОРСЬКОГО БІЗНЕСУ: ДІЛИМОСЯ ДОСВІ-
ДОМ”, яку про ве ла в Одесі на по чат ку черв ня Між на род на 
юри дич на служ ба. Цьо го ро ку в кон фе ренції взя ли участь 
по над 130 учас ників із Ве ли кої Бри танії, Іспанії, Італії, Латвії, 
Росії, Кіпру. На пра вах інфор маційно го парт не ра в кон фе-
ренції взяв участь і жур нал “Про по зиція”.

Го ло вний вис но вок: пе ре важній біль шості ви роб ників зер-
на вза галі тре ба ви ки ну ти з го ло ви цю дур ни цю про йо го ек с-
порт. Дай їм, Бо же, ро зу му, ук ла с ти хо ча б нор маль ний до говір 
про про даж зер на еле ва то ру, не ка жу чи вже про зовнішньо -
еко номічний кон тракт з усіма ци ми CIF, DDU і т.д. А як що 
щось ста неть ся з ван та жем? Ну, на при клад, суд но за хо пи ли 
піра ти, або тріснув кор пус, і морсь ка во да зіпсу ва ла ван таж, 
або десь там, у Ла-Манші, суд но зіштовх ну ло ся з яко юсь суб-
ма ри ною. Ну й так далі…

А арбітраж у Лон доні? Бо тільки лю ди на не спов на ро зу му 
мо же довіри ти роз гляд спра ви у “найс пра вед ливішо му і най гу-
маннішо му в світі” ук раїнсько му суді. Во лодієте вільно англій-
ською і знаєте морсь ке торгівель не за ко но дав ст во?

Не став ля чи за ме ту повністю роз кри ти все ко ло пи тань, я 
ли ше ши ро ки ми маз ка ми ок рес лю про бле му.

Юрій Ми хай лов

Suum cuique — Suum cuique — 
            “êîæ íî ìó ñâîº”            “êîæ íî ìó ñâîº”

Спра вед ливість існує тоді, ко ли всі 
зай  ма ють ся своїми вла сни ми спра ва ми і 
не втру ча ють ся в спра ви інших 

Пла тон. Ре с публіка

Íî òàò êè ç Ì³æíà ðîä íî¿ êîí ôå ðåíö³¿ “Ïðàêòèêà ìîðñüêîãî á³çíåñó: ä³ëèìîñÿ äîñâ³äîì”Íî òàò êè ç Ì³æíà ðîä íî¿ êîí ôå ðåíö³¿ “Ïðàêòèêà ìîðñüêîãî á³çíåñó: ä³ëèìîñÿ äîñâ³äîì”

Проблема Наслідок

Фіксовані тарифи 
на перева лювання

Порти та термінали не можуть 
конкурувати за ціною, що має 
негативні наслідки у кризові 

періоди. Це є однією з передумов 
корупції

Невиправдано великі портові 
збори

Порти втрачають конкуренто-
спроможність

Високі податки на нове портове 
обладнання Відлякування приватних інвесторів 

Застаріле та неефективне 
законодавство Корупція

Відсутність законодавства щодо 
розвитку акваторій портів

Модернізація портів практично 
неможлива

Відсутність законодавства щодо 
зміни землекори стування

Складнощі з будівництвом нових 
терміналів

Передача акваторій під 
юрисдикцію портів

Державні порти забороняють 
будівництво нових конкуруючих 

терміналів

Роз вит ку га лузі пе ре ва лю ван ня ван тажів за ва жа ють такі про бле ми



Ча с ти на дру га: ре альність

1. Ри зи ки
Про це на кон фе ренції роз повіли Ар тур Ніце вич і Ми ко ла 

Мель ни ков із Міжна род ної юри дич ної служ би. 
От же, на влас ників і пе ревізників ван та жу ча ту ють ри зи-

ки: втра та ван та жу, йо го не до ста ча, псу ван ня, за три ман ня 
ван та жу дер жав ни ми ор га на ми (мит ни ця і “зе лені каш ке ти” 
не да ють “до б ро”), простій суд на по над виз на чені тер міни. 

Як стяг ну ти бор ги з не ре зи ден та, як що ви я вить ся, що 
агент за ст ра ху вав ван таж у якійсь стра ховій ком панії на ос т-
рові Ва ну а ту, влас ни ком якої є тубілець, який навіть до де ся-
ти не вміє ра ху ва ти? От же, тре ба вміти оціню ва ти кон тр-
агентів не тільки за рек лам ни ми бук ле та ми.

Гос по дарсь кий суд в Ук раїні щорічно роз гля дає при близ-
но 100 000 (сто ти сяч!) справ на рік. Ви ко нан ня по ста нов су ду 
— в най кра що му разі! — 30%. От же, без звер нен ня до Лон-
донсь кої асоціації морсь ких арбітрів (LMAA) тут не обій деш-
 ся. Але зно ву ж та ки — кра ще ма ти спра ву з вітчиз ня ною 
юри дич ною ком панією, що є чле ном LMAA.

Чи є форс-ма жо ром за про ва д жен ня квот на ек с порт зер на 
ук раїнським уря дом? Відповідь на це про сте за пи тан ня є різ-
ною з точ ки зо ру ук раїнсько го та англійсько го за ко но дав ст ва.

2. Пе ре ва лю ван ня ван та жу
Пе ред тим, як суд но відча лить, то вар тре ба на ньо го 

за ван та жи ти. На зи ваєть ся цей про цес “пе ре ва лю ван ня” (або 
англійською — “стивідо ринг”). Про про бле ми з пе ре ва лю ван-
ням ван тажів в Ук раї ні на кон фе ренції роз повів Андрій Кузь-
мен ко з ком панії “Трансінвест сер віс” (ТІС).

Не зва жа ю чи на те, що 45% пе ре ва лю ван ня ван тажів в 
Ук раїні здійсню ють при ватні стивідо ри, уряд упер то “впри-
тул” не роз гля дає їх як опе ра торів.

В Ук раїні ви ник ли нові мо делі пор тів. На при клад, у дер жав-
но му пор ту в Ми ко лаєві є при ватні терміна ли, які непідкон т-
рольні пор ту, внаслідок чо го між ни ми весь час ви ни ка ють 
кон ф лікти. В Одесі всі при ватні терміна ли кон тро лю ють ся пор-
том. З цьо го при во ду ви ни кає ку па про блем, пов’яза на з відсут-
ністю про це ду ри пе ре хо ду ван та жу між дер жав ни ми пор та ми та 
при ват ни ми терміна ла ми. Ну, й до да мо до цьо го ко мерційні 
функ ції портів, які “став лять па лиці в ко ле са” при ват ним кон ку-
рен там. Міністер ст во транс пор ту зацікав ле не в по зи тив них 
по каз ни ках ро бо ти дер жав них пор тів, які як тільки мо жуть 
за ва жа ють пра цю ва ти при ват ним опе ра то рам. Пор ти мо но-
полізу ва ли всі до дат кові по слу ги, такі як ро бо та бук сирів то що.

Чи вирішить ці про бле ми при ва ти зація портів? Скоріш за 
все, — ні: при ва ти зація вигідна ли ше чи нов ни кам при владі, 
яка доз во лить їм “при хва ти зу ва ти” дер жавні пор ти.

Адміністра тив на ре фор ма на чеб то пе ред ба ча ла роз поділ 
ре гу ля тор них і ко мерційних функцій між міністер ст ва ми та 
відповідни ми служ ба ми. “Хотіли, як кра ще, вий ш ло, як 
завжди”, як ка зав по кійний Віктор Чор но мирдін: Міністер ст-
во транс пор ту збе рег ло як ре гу ля торні функції, так і відпові-
дальність за при бут ковість ро бо ти дер жав них портів.

3. По дат ки
Но вий По дат ко вий ко декс, роз роб ле ний “ко ман дою про-

фесіоналів”, руй нує не тільки сільське гос по дар ст во Ук раїни, 
але й транс порт ну га лузь. У своїх до повідях Оле на Ло севсь ка 
та Іван Мов ляк із Міжна род ної юри дич ної служ би роз гля да ли 
де які за ко но давчі “ев ри ки”.
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На при клад, пе ред ба чається пе ре ве зен ня ван тажів за єди-
ним міжна род ним пе ревізним до ку мен том. Про те виз на чен ня, 
що та ке “єди ний міжна род ний пе ревізний до ку мент”, — не має! 
До то го ж, у кожній транс портній га лузі (авіацій ний, залізнич-
ний, ав то мобільний, мор сь  кий транс порт) ко ри с ту ють ся 
різни ми до ку мен та ми.

Як що по ста чаль ни ком по слуг під час ек с пор ту (у да но му 
разі транс порт них) є ре зи дент, він має пра во на відшко ду ван-
ня ПДВ, як що не ре зи дент — не має. “Про фесіона ли” до ду ма-
ли ся навіть стя гу ва ти ПДВ із ком пен сацій за простій су ден ( у 
то му числі з ви ни дер жа ви). Ну, й так далі (35 сторінок 
до повіді).

4. Стра ху ван ня
Про те, як пра виль но за ст ра ху ва ти ван таж і як пра виль но 

діяти у разі на стан ня стра хо во го ви пад ку, роз повів Сергій 
Де ре вянкін з російської стра хо вої ком панії “Со гла сие”.

От же, за вдан ням стра хо вої ком панії є: опе ра тив ний роз-
гляд за яви що до ви пла ти стра хов ки, вста нов лен ня фак ту та 
при чин стра хо вої події, оформ лен ня та ви пла та стра хо вої ком-
пен сації та суб ро гація (тоб то пе рехід до стра хо ви ка на підставі 
відповідно го ак та пра ва ви мо ги, яке стра ху валь ник має що до 
осо би, вин ної у за вданні йо му збитків).

Я оце по ду мав: наші сільгоспви роб ни ки не ду же-то 
поспіша ють за ст ра ху ва ти свій уро жай від усіля ких лих єги-
петсь ких, а під час са мостійно го ек с пор ту влас ної про дукції їм 
тре ба бу де мо ро чи ти го ло ву ще й стра ху ван ням своєї про-
дукції на транс порті.

5. Май стер-кла си
Під час кон фе ренції ор гані за то ри про ве ли кілька май стер-

класів, на яких на во ди ли при кла ди різних конфліктних си ту-
ацій і “розбір по льотів” на те му “хто вин ний”: про да вець, 
пе ре візник, по ку пець? Відповіда ли на пи тан ня, як діяти за 
пев них об ста вин; що бу ло пе ред ба че но в кон трак тах то що.

Ціка вим бу ло те, що на во ди ли при кла ди кон трактів, ук ла-
де них провідни ми світо ви ми зер но т рей де ра ми, в яких місти-
ли ся еле мен тарні по мил ки. І це фірми, в яких пра цю ють ви со-
ко оп ла чу вані юри с ти! Наскільки ре аль ним є ве ден ня 
зовнішньо е ко номічної діяль ності пе ресічним сільгоспви роб-
ни ком? Відпо відь на про шується са ма со бою.

На за вер шен ня

Ре зуль тат ек с пор ту на рівні 877 тис. тонн, про який відзвіту-
вав Хлібінвест буд, потрібно сприй ма ти з прин ци по вим за сте-
ре жен ням: ве ли ку ча с ти ну цьо го об ся гу бу ло про да но в 
ук раїнсько му пор  ту зер но т рей де рам на умо вах FOB.

Ре кордні для пер шо го ро ку ро бо ти ре зуль та ти ек с пор ту 
Хлібінвест бу ду не оз на ча ють, що ком панія зуміла вий ти на 
світо вий ри нок зер на. Більша ча с ти на зер на, яке ек с пор ту-
ва ла ком панія “Хліб інвест буд”, бу ла ре алізо ва на на умо вах 
FOB тра диційним по куп цям сільгосп про дукції в Ук раїні — 
транс національ ним зер но т рей де рам, пи ше га зе та “Де ло” у 
се ре ду, 11 трав ня.

“За умо ва ми про да жу FOB (Free On Board) про да вець 
зо бов’яза ний до ста ви ти то вар у порт і за ван та жи ти на вка за не 
по куп цем суд но; ви т ра ти з до став ки то ва ру на борт суд на 
ля га ють на про дав ця. Ри зик ви пад ко во го псу ван ня май на або 
йо го по шко д жен ня по кла дається на про дав ця — до мо мен ту 
пе ре ти ну то ва ром бор ту суд на — і на по куп ця — із за зна че но го 
мо мен ту. Пра во влас ності на то вар пе ре хо дить від про дав ця 
до по куп ця од но час но з пе ре хо дом ри зи ку.

При цьо му ек с порт все од но вва жаєть ся здійсне ним ком-
панією-про дав цем, хо ча фак тич но зер но ще не за ли ши ло 
те ри торії Ук раїни. То му по дані ком панією дані про ек с порт 
877 тис. тонн зер на цілком ко ректні. Од нак при цьо му ве ли ка 
ча с ти на цьо го об ся гу пішла не кінце во му по куп цеві, а по се-
ред ни кам-зер но т рей де рам, про ти яких так рев но ви с ту пав 
уряд” (га зе та “Дзер ка ло тиж ня”, 11.05.2011).

Оце про чи тав усе на пи са не ви ще і 
по ду мав: су часні міфи в нас є яки мись 
не пра виль ни ми. Здається, що в них усе 
пе ре вер ну то до го ри но га ми: си ли зла 
на зи ва ють ся си ла ми до б ра, і на впа ки. 
Як би бу ло до б ре, ко ли б усі зай ма ли ся 
тим, на чо му во ни ро зуміють ся. Як 
ка зав Ісус із На за ре та: “Бо гу бо го ве, а 
ціса рю — ціса ре ве”. На при клад, щоб 
трей де ри зо се ре д жу ва ли ся на опе-
раціях купів лі/про  да жу та логістиці, а 
не за мо ро чу ва ли ся фор вард ним фінан-
су ван ням ви ро щу ван ня зер на. Щоб 
док тор ге о ло го-міне ра логічних на ук 
Ми ко ла Аза ров зай мав ся ге о логічни ми 
досліджен ня ми, а не експериментував 
еко номікою Ук раїни. Щоб інже нер-ме-
та лург Сергій Тігіпко пла вив ча вун і 
сталь, а не намагався реформувати еко-
номіку, і не роз роб ляв По дат ко вий 
ко декс і Пенсійну ре фор му. І щоб 
сільгоспто ва ро ви роб ни ки зай ма ли ся 
ви  роб ництвом сіль госппро дукції, а не 
вив ча ли в роз пачі англійське морсь ке 
тор го ве за ко но дав ст во. 

У нашій аг рарній пресі про ек с порт но-імпортні опе рації йдеть ся на рівні не далі пор ту: 
за ван та жи ли/роз ван та жи ли то вар на борт/з бор ту і за бу ли — далі все відбу вається ав то ма тич но. 
А на справді — все тільки по чи нається. І ось про це “все” йшла мо ва на Сьомій 
міжна родній кон фе ренції під на звою “ПРАКТИКА МОРСЬКОГО БІЗНЕСУ: ДІЛИМОСЯ ДОСВІ ДОМ”


